

# 虎虎生风看新年

## ——2022年春节假日观察

新华社记者



图为游客在位于海南省海口市的中免集团海口日月广场免税店选购免税品。

新华社记者 杨冠宇 摄

新年新春新气象，虎虎生风过大年。2022年春节7天假，从雪域高原到东海之滨，从白山黑水到岭南大地，中国大地迎新纳喜，尽显勃勃发展活力。

### 游：山河满眼春

大年初四，北京冬奥会如约开幕。佳节逢冬奥，冰雪游为这个假期增添了一抹跃动之美。

“身子往前倾，重心压低，脚要稳，放松……”在宁夏娅豪国际滑雪场，游客马莎在教练的指导下，从雪道缓缓滑下，穿行于银装素裹的冰雪世界。“身边很多朋友和我一样把滑雪列入春节必玩项目，以参与冰雪运动的方式亲身感受冬奥氛围。”马莎说。

娅豪国际滑雪场总经理王长河表示，借着冬奥东风，滑雪场客流量持续增加，在严格落实好限量、预约等疫情防控措施的同时，春节期间，滑雪场每天接待人员超过1500人次，比平时周末增长近五成。

溜冰滑雪过大年，冰雪游“搅热”假期旅游市场。

飞猪数据显示，虎年春节冰雪旅游相关商品订单量同比去年春节增长超30%。其中“00后”的预订量同比增长超80%，远超其他年龄段。值得一提的是，客源地前十城市中，南方城市占据七席。

历添岁月，春满山河。虎年春节，品民俗、赏春景，人们在出游中追寻年味。情谊最是团圆时，在北京工作的倪女士今年选择了“逆向团圆”，她将父母从河南老家接过来，一家人在京郊的民宿中过年。

情怀“诗和远方”，不忘“眼前风景”。驴妈妈旅游网发布的《2022年春节出游总结报告》显示，2022年春节，更多游客在“家门口”发掘新乐趣，周边游、省内游成为主旋律。溜冰滑雪、泡温泉、夜游灯会、登高祈福……本地景区呈现一派繁荣景象。

酒店民宿已成为人们团聚的新场景。去哪儿大数据研究院的报告显示，在北京、上海、广州等地的春节酒店预订中，本地消费者占比均超过六成。其中，北京

本地预订比例达到近八成。

根据文化和旅游部数据中心统计，春节假期前三天，全国国内旅游出游合计1.37亿人次，按可比口径恢复至2019年春节假日同期的71.5%。

### 购：年货更有范儿

虎年春节，红包、虎头帽销量大增，预制菜占据年夜饭“C位”，智能产品、进口美食继续扮靓年货购物车，冰雪类消费成春节购物热选……虎年春节的“买买买”，折射着新年消费的新特色，也成为新年俗的生动注脚。

某电商平台日前发布的虎年春节十大新年货中，洗地机、大厨预制年菜、滑雪服、低卡零食、虎头帽等商品榜上有名。更智能、更健康、更便捷、冰雪范儿十足成为今年年货的突出特色。

当冬奥会遇上春节，带有冰雪元素的消费热情也被点燃起来。在天猫平台，除夕至正月初四，滑雪装备销售额比去年同期增长超180%，冰上运动相关品类销售额同比增长超300%。

受疫情等因素影响，越来越多人选择“就地过年”。无论人在哪里，团圆的心从未改变，一份份流动的年货传递着人们对亲朋好友的思念与祝福。自腊月初八启动持续至正月初七的2022年全国年货节，进一步带动了网购年货的热潮。多个电商平台大数据显示，春节前后，发往异地订单的比例相比以往大幅增长，跨省买年货趋势更加明显。

消费者的年货购物车里，升级、品质类商品和服务继续成为主角。天猫平台上，除夕到大年初四，绿色家电销售额同比增长超110%。京东平台上，生活服务、当地玩乐、汽车服务成交额同比分别增长287%、206%、148%。

过年少不了吃的，年货新滋味也在悄然升级。进口的北极贝、面包蟹、奇异果、车厘子等生鲜成为网购“尖货”。天猫进口生鲜水果销售同比增长286%。

风靡吃货圈的美味小酥肉、原汁原味的老字号招牌菜……这些以前只能在特色

餐厅里吃到的美味，如今通过预制菜的方式，越来越多出现在春节家庭的餐桌上。京东平台上，网购年夜饭销量同比增长超170%。美团的全国家年夜饭团购套餐订单量较去年同期翻倍增长。

### 玩：“福”到千万家

吃喝玩乐，是春节的永恒主题。春节期间，全家人看场电影，既是休闲选择，又具有家庭仪式感。

春节档多部各具特色的电影上映——抗美援朝题材电影《长津湖之水门桥》《狙击手》，动画电影《熊出没·重返地球》《喜羊羊与灰太狼之筐出未来》，喜剧电影《这个杀手不太冷静》等，给观众提供了丰富的视觉体验。

据国家电影局统计，截至2月5日零时，2022年春节档总票房突破45亿元。其中，《长津湖之水门桥》成为春节档票房冠军。锣鼓喧天喝彩阵阵，非遗让乡村更美丽。在河南焦作，“耍老虎”是节庆中必不可少的传统艺术。

享文化盛宴，为精神充电。在山东曲阜，孔子博物馆推出“孔府过大年”主题展。展览按照“福寿康宁”进行专题阐释，让观众身临其境围观孔府在新年期间的吃穿用度，感受“天下第一家”的年味氛围。

在辽宁，赏花灯、看非遗作品展，非凡热闹。这些展览中，除了虎的题材之外，冬季奥运会元素成了展览的“新宠”。

壬寅新春，苍穹璀璨。中国的航天员首次在中国空间站过大年。贴“福”字、写春联、吃饺子……忙得不亦乐乎。

大年初三，“天宫课堂”开讲啦。王亚平通过科学实验，在中国空间站里“变”出了奥运五环，为冬奥健儿们加油打气。

天上明月九州共，人间春色九州同。这个假期，更具个性的消费方式、更有品质的年货采购，更有文化的过节民俗……让春节黄金周这扇窗口彰显出国人消费的韧性与潜力，展现出生龙活虎的万千气象、喜气洋洋的太平盛景。

（新华社北京2月6日电 记者 樊曦 于佳欣 周圆 戴小河 王雨箫）

## 体育时评

濒临绝境，逆转绝杀！中国女足用最荡气回肠的方式，时隔16年重返亚洲之巅！这是一场将足球魅力展现得淋漓尽致的比赛。绝望与希望相生，残酷与美丽共存。在上半场0:2落后于韩国队的情况下，在几乎难以挽回的危局中，中国女足下半场奋起直追连连进球。肖裕仪伤停补时打进绝杀，让整座球场陷入沸腾，让无数国人为之振奋。

在逆境中的扭转乾坤，让大多数人感叹：“铿锵玫瑰”回来了！你可以永远相信中国女足！

我们承认，亚洲杯中国女足踢得非常艰难，这也反映出亚洲女足整体水平的进步。东京奥运会上的惨痛失利，更是时时提醒，中国女足距离世界一流仍有很大差距。但了不起的女足姑娘们用不懈的努力，为中国足球的凛冬，增添一抹亮色，带来一份希望。

这是尊重专业的胜利——就在半年前，中国女足才因为东京奥运会失利、选帅争议等风波陷入低谷。实事求是来说，目前的中国队不具备二十多年前那样横扫亚洲的绝对实力。临危受命的水庆霞，只用三个月就彻底改变球队面貌。在她的带领下，球员们三军用命，在合理的战术下找到最佳状态。这样的中国女足，可以在亚洲杯对抗任何对手。而这样的专业精神，是中国女足的制胜关键。处在低谷中的中国足球，需要重塑对专业的尊重。

这更是永不言弃女足精神的胜利——回顾中国女足整个亚洲杯淘汰赛征程，每场都曾面对困局，最后却都能完成逆转：四分之一决赛，先丢一球后，中国女足3:1击败越南队；半决赛面对夺冠热门日本队，遭遇王霜因伤缺席的不利局面，王珊珊加时赛119分钟读秒绝杀，朱钰二度扑点，终结七场不胜对手的尴尬纪录……

精神不是万能的，但精神的力量不可或缺。

水庆霞在战胜日本队后说：“通过这么多年的努力，我们找回了‘铿锵玫瑰’精神。”

这份精神，鼓舞着不久前在东京奥运会经历惨痛失利的中国女足，重拾斗志再攀高峰；这份精神，激励了一代代体育人，不断向自身极限发起挑战；这份精神，必将感染万千中华儿女，永远不向困难低头。

（新华社苏州2月6日电）

# 向永不放弃的「铿锵玫瑰」精神致敬

新华社记者 肖世尧

## 写在中国女足重返亚洲之巅之际

### （上接第一版）

习近平强调，中波都是有着独立自主传统的国家，都致力于为人民创造更美好生活。这既是中波关系行稳致远的基础，也是双方合作永葆活力的源泉。双方要尊重和照顾彼此核心利益和重大关切，就重大国际议题加强沟通，坚定维护国际体系和国际关系基本准则，维护国际社会广大成员共同利益。双方要进一步对接共建“一带一路”倡议、中国—中东欧国家合作和波方疫后复苏计划等发展战略，深挖经贸投资、交通物流、高新技术等领域潜力，把双边务实合作提升至新高度。中方愿积极参与波兰物流枢纽建设，助力波兰成为中欧供应链产业链关键节点。中方愿继续扩大进口波兰农产品等优质商品，鼓励更多中国企业到波兰投资合作，相信波方将为中国企业提供公平公正非歧视的营商环境。双方要以灵活方式加强教育、文化、旅游、体育、青年等各领域交流合作，巩固传统友谊，拉近人民感情。

习近平指出，今年是中国—中东欧国家合作启动10周年，机制发展面临新的机遇。双方要积极落实去年2月中国—中东欧国家领导人峰会共识。中方愿同波方合作，在波兰建立中国—中东欧国家农产品批发市场，两国主管部门应该对接，推动批发市场早日成为中国—中东欧国家合作旗舰项目。希望波方继续为中国—中东欧国家合作和波中关系发展作出积极贡献。

杜达表示，我一直记得习近平主席5年前对波兰进行国事访问时对我发出的“冬奥之约”，我很高兴能够克服困难如约而来，同中国人民一起共享北京冬奥会开幕式的盛大精彩，共迎北京成为世界上首个“双奥之城”的历史时刻。近年来，波中全面战略伙伴关系在各领域发展良好。感谢中方为波兰抗击新冠肺炎疫情提供医疗物资支持。波方高度重视对华经济合作，希望同中方扩大双边贸易投资合作，使波兰农产品更多进入中国市场，欢迎中国企业赴波投资合作，积极参与波兰物流枢纽建设，开展新能源等领域合作，加强双方人员交往，使波兰成为中国通向欧洲的门户。波兰始终积极参与中东欧国家—中国合作，愿继续为推动中东欧国家—中国合作和波中关系发展发挥积极作用。波方愿同中方加强沟通，维护国际地区和平稳定。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

新华社北京2月6日电 国家主席习近平6日中午在人民大会堂会见来华出席北京2022年冬奥会开幕式的阿根廷总统费尔南德斯。

习近平指出，今年是中阿建交50周年。半个世纪以来，中阿两国始终相互理解、相互支持，面对新冠肺炎疫情，两国同舟共济、守望相助，树立了新兴市场国家团结合作的典范。中阿两国都坚持以人民为中心的发展思想，深化中阿合作是两国民心所向。中方愿同阿方发扬两国关系50年成功经验，推进各领域交流合作，开辟中阿全面战略伙伴关系下一个辉煌50年。

习近平强调，中方愿同阿方加强高层交往和治国理政经验交流，相互支持对方在维护主权、安全、发展利益上的正当主张。中方愿同阿方共享发展机遇，助力阿根廷扩大出口和产业升级。

双方要高质量共建“一带一路”，充分发挥优势互补，落实好水电、铁路等现有重大项目，深化贸易、农业、能矿、基础设施、投融资、抗疫等领域合作。中阿航空、海洋等合作作为人类探索星辰大海作出积极贡献。双方要努力打造数字经济、绿色发展等合作新亮点。我愿同你共同宣布启动2022中阿友好合作年，积极开展文化、教育、体育、媒体、青年、地方等领域交流，便利人员往来，促进民心相通。

习近平强调，中阿同为发展中国家，有着广泛战略共识和共同利益。中方愿同阿方在联合国、二十国集团等框架内密切配合，践行真正的多边主义，完善全球治理，共同推进全球发展倡议。祝贺阿方接任拉共体轮值主席国，愿同阿方一道，推进中拉论坛建设，携手构建中拉命运共同体。

费尔南德斯表示，我很高兴能够和中国人民一起欢庆新春佳节并共同见证北京冬奥会开幕式的精彩。阿方对中国人民拥有深厚友好感情，对两国建交50年来双边合作取得的伟大成就感到骄傲。前天我参观了中国共产党历史展览馆，我向中国共产党为中国人民所做的一切和取得的伟大成就表示崇高敬意。阿根廷是中国的友好国家，始终坚定奉行一个中国政策，始终坚定致力于深化中阿友好关系，愿同中方加强治国理政经验交流。感谢中方在阿方抗击新冠肺炎疫情关键时刻提供大量医疗物资和疫苗，希望继续同中方加强疫苗、医药生产等合作。阿方将继续积极参与共建“一带一路”合作，深化贸易、农业、基础设施建设等领域合作，欢迎更多中国企业赴阿投资合作。阿方愿在国际多边框架内同中方密切配合，践行多边主义，为促进拉共体同中方合作发挥更大作用。

双方发表《中华人民共和国和阿根廷共和国关于深化中阿全面战略伙伴关系的联合声明》，并签署《中华人民共和国政府与阿根廷共和国政府关于共同推进丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设的谅解备忘录》等一系列合作文件。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

新华社北京2月6日电 国家主席习近平2月6日下午在人民大会堂会见来华出席北京2022年冬奥会开幕式的吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫。

习近平指出，中吉建交30年来，两国关系实现跨越式发展，已经建成高水平的全面战略伙伴关系。中方坚定支持吉方自主选择的发展道路，坚定支持吉方维护国家独立、主权、安全，是吉尔吉斯斯坦可以信赖、倚重的朋友和伙伴。中方愿在既往合作基础上，同吉方深化全方位互利合作，更好造福两国人民。

习近平强调，中吉两国要加强发展战略对接，中方愿扩大进口吉尔吉斯斯坦优质绿色农副产品，支持更多有实力的中国企业赴吉投资兴业，加快推进有关重点合作项目。充分利用两国边境疫情联防联控机制，提高口岸过货能力。中方支持建设中吉乌铁路，愿同吉方拓展医疗卫生、扶贫减贫、职业教育、妇女、青年等领域合作，尽快在吉建成鲁班工坊，帮助吉方培养更多专业技能人才。中方愿继续同吉方开展抗疫合作，为

吉方提供更多新冠疫苗援助。中方愿同吉方全面提升安全合作水平，共同维护好两国及本地区安全稳定。加强在国际和地区事务中的协调合作，捍卫国际公平正义。

扎帕罗夫表示，很荣幸来华出席北京冬奥会开幕式。中方克服疫情影响成功举办北京冬奥会，开幕式美轮美奂，体现了真正的奥林匹克精神，将给世界人民带去更多团结、友谊和希望。吉中关系基于真正的平等、互信、互利精神。感谢中方长期以来给予吉方的宝贵支持，吉方将继续坚定不移支持中方在涉疆、涉台、涉港等问题上维护自身主权、安全等核心利益。吉方支持习近平主席提出的全球发展倡议，愿同中方推进经贸、交通、能源、教育等各领域务实合作，将中吉乌铁路打造成共建“一带一路”合作的旗舰项目，欢迎更多中国企业赴吉投资合作，吉方将为其提供良好营商环境，保护其正当合法权益。吉方愿同中方加强在国际和地区事务中的协调合作，共同打击恐怖主义和有组织犯罪，维护两国和地区共同安全。相信今天我们发表的联合声明将为吉中关系发展注入新的活力。

双方发表了《中华人民共和国主席习近平同吉尔吉斯共和国总统扎帕罗夫联合声明》，并签署文化、绿色发展、经典著作互译出版等领域合作文件。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

新华社北京2月6日电 国家主席习近平6日下午在人民大会堂会见来华出席北京2022年冬奥会开幕式的卢森堡大公亨利。

习近平指出，中方赞赏你对中方申办筹备2008年夏奥会和2022年冬奥会提供的宝贵支持，感谢卢森堡王室对中卢友好事业的坚定支持和积极推动。卢森堡是中国的好朋友和伙伴。新冠肺炎疫情发生后，中卢相互支持、携手抗疫，给两国友谊注入了新内涵。今年是中卢建交50周年。中方愿同卢方一道，推动中卢关系持续稳定向前发展。

习近平强调，中卢关系之所以经受住国际风云考验，关键在于双方做到了相互尊重、互利共赢。双方要坚持真诚友好，牢牢把握两国关系发展正确方向，继续尊重和照顾彼此核心利益和重大关切。中国坚持扩大对外开放，愿意拥抱整个世界，欢迎卢森堡企业对接中国新发展格局和对外开放举措，深入挖掘高新技术、绿色经济等领域合作潜力，做大做强中卢货运航线“空中丝路”。要坚持交流互鉴，举办丰富多彩文化活动，拉近两国人民感情，夯实两国关系民意基础。希望卢森堡作为欧盟创始国和核心成员国为中欧关系发展作出更大贡献。

亨利表示，北京冬奥会组织出色，开幕式非常精彩。虎年意味着勇气、力量和决心，这正是中国人民所展现的优秀品质。中华民族大团结使中国取得了不起成就，中国消除绝对贫困更为中国人民和世界带来实实在在的福祉。中国是伟大的伙伴。我非常赞同习近平主席有关人类共同价值和人类命运共同体的重要论述。卢中两国虽然大小不同，但彼此关系一直很好，在贸易、投资、金融等领域合作水平很高。卢方希望同中方进一步深化合作，共同促进世界发展。

感谢中方为包括卢森堡等许多国家应对新冠肺炎疫情、推动经济复苏作出重要贡献。共建“一带一路”是个很好的倡议，卢方支持并将积极参与。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

新华社北京2月6日电 国家主席习近平2月6日下午在人民大会堂会见摩纳哥元首阿尔贝二世亲王。

习近平愉快地忆及同阿尔贝二世亲王的“奥运缘分”。习近平指出，2019年我对摩纳哥进行国事访问以来，两国各部门积极落实我们达成的重要共识，中摩关系得到新的发展，双方在通信、环保、体育、艺术等领域交流合作成果丰硕，特别是两国企业共同在摩纳哥建成全世界首个覆盖全国的5G网络。中摩关系成为不同大小、不同历史文化国家友好交往、互利共赢的典范。相信中摩关系将持续向好发展。

习近平强调，中摩双方要巩固两国传统友谊和政治互信，加强在联合国等多边机构和国际事务中的沟通协调，共同维护多边主义。中方欢迎更多摩企业参加中国国际进口博览会，加大对华投资，积极参与共建“一带一路”国际合作，探讨第三方市场合作。欢迎摩方参加《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段会议。双方要丰富人文交流，开展语言教学合作、艺术团组互访、互办文艺展览，扩大体育、旅游合作。

阿尔贝二世祝贺中方成功举办北京冬奥会开幕式，表示全世界都听见了中方发出呼吁和平与团结的强劲信息，这正是当今世界迫切需要的。我非常赞同习近平主席昨天中午欢迎宴会上致辞传递的重要信息，相信中国将为世界和平与发展作出更大贡献。摩纳哥人民至今对习近平主席3年前的成功国事访问记忆犹新。摩方希望持续推进同中国的良好关系，推动双方在经贸、通信、环保、海洋、生物多样性保护等领域合作取得更加丰硕成果。摩方支持中方办好昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段会议。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

新华社北京2月6日电 国家主席习近平2月6日上午在人民大会堂会见来华出席北京2022年冬奥会开幕式的巴基斯坦总理伊姆兰·汗。

习近平指出，刚刚过去的2021年对巴关系意义非凡。两国庆祝建交70周年，回顾历史、总结经验，以更坚定的信心开创中巴关系未来。中方愿同巴方一道，加快构建新时代更加紧密的中巴命运共同体，为两国人民造福，为地区合作提供动力，为世界和平贡献力量。

习近平强调，世界进入动荡变革期，中巴关系战略意义更加突出。中巴两国要弘扬互信互助、携手合作的传统，开展更加广泛深入的战略合作。中方坚定支持巴方捍卫国家独立、主权、尊严，打击恐怖主义，愿同巴方对接发展战略，推进中巴经济走廊建设向纵深发展，确保重大项目顺利实施，拓展科技、农业、社会民生等领域合作，建设绿色、健康、数字走廊，支持巴方推进工业化进程，以提升可持续发展能力。中方在国际事务中主持公道正义，不惹事，也不怕事。我们有能力、有信心维护好自身的主权、安全、发展利

益。中方愿同巴方加强在联合国等多边场合的协调配合，发出更多正义之声，维护世界和地区和平稳定。双方应该积极推动落实全球发展倡议，构建人类命运共同体。

伊姆兰·汗祝贺中方成功举行叹为观止的北京冬奥会开幕式，感谢中方为巴基斯坦抗击新冠肺炎疫情提供宝贵帮助，中方提供的疫苗不仅拯救了巴基斯坦人民，也拯救了巴基斯坦。当前国际政治经济形势发生深刻复杂变化，但任何势力都无法阻挡中国前进的步伐，中国发展壮大大势不可挡。中国消除了绝对贫困，这是人类社会所能期望的最伟大成就，中国治国理政经验也最值得各国学习借鉴。巴中是全天候朋友，任何时候巴方都将同中方坚定站在一起。巴方愿积极推进中巴经济走廊第二阶段建设，同中方加强工业、农业、信息技术等领域合作，助力巴提高经济发展水平。巴方愿就阿富汗等地区问题同中方加强沟通协作，维护地区安全稳定。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

新华社北京2月6日电 国家主席习近平6日下午在人民大会堂会见来华出席北京2022年冬奥会的蒙古国总理奥云额尔登。

习近平请奥云额尔登转达对呼日勒苏赫总统的诚挚问候。习近平指出，中蒙山水相连，互为重要友好邻邦，维护好、巩固好、发展好中蒙关系符合两国根本和长远利益。中方一贯秉持亲诚惠容理念发展对蒙关系，愿同蒙方一道，深化两国互信、友好、合作，推动中蒙全面战略伙伴关系迈上新台阶。

习近平强调，中蒙双方要坚持相互尊重独立、主权、领土完整，相互尊重各自选择的发展道路，相互照顾彼此核心利益，始终牢牢把握中蒙关系发展正确方向。中方愿同蒙方保持高层交往，加强治国理政经验交流，不断丰富两国关系内涵。希望双方落实好两国政府联合声明，早出、多出实质成果。近两年中蒙抗疫合作可圈可点，“羊来茶往”传为佳话，加深了两国人民友好情谊。中方愿同蒙方继续开展抗疫合作，为蒙方抗击疫情、发展经济、改善民生提供支持和帮助。双方要倡导真正的多边主义，维护国际公平正义，维护地区和平稳定。

奥云额尔登转达呼日勒苏赫总统对习近平主席的亲切问候。他表示，中方克服疫情困难如期举办北京冬奥会，给世界增添了战胜疫情的信心。奥运会是人类和与团结的象征，蒙方坚决反对将体育政治化。衷心感谢中方在蒙古国疫情最严重时期及时提供疫苗帮助。“黄金难换好邻居”，中国就是蒙古国用黄金也不换的好邻居。中国的发展强大带动世界更加重视亚洲的价值文化。蒙古国愿意搭乘中国发展快车，深化同中国合作。蒙方愿同中方密切对接蒙古国“新复兴政策”和“一带一路”倡议及中国“十四五”规划，将蒙中全面战略伙伴关系提升到新的水平，使蒙中关系成为邻国交往和国际关系的典范。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。